La prise de notes
au cours de mathématiques
en 1°" BAC ingénieur de gestion

par A. COOLEN & A.F. LANOTTE



Qu’est-ce que la prise de notes ?

 relever rapidement les points essentiels
* dans le but de
—recreer 'expose complet
—comprendre |'articulation
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« pour deja comprendre une premiere fois et imprégner sa
memoire des notions essentielles

« pour avoir les informations principales qu’il faudra
— compléter
— structurer
apres le cours
e pour garder une trace
— des détails des démonstrations,
— des explications relatives aux graphiques,
— des « tuyaux »...



Travail en plusieurs étapes

assister aux cours, ecouter activement, prendre des
notes

retravailler ses notes (dans les notes manuscrites) pour
gu’elles soient

— completes

— comprehensibles

— prétes a étre exploitées

produire ses propres outils

— table des matieres

— synthese par chapitre

— structure du cours, liens entre certains chapitres



Prise de notes pendant I’exposé
La gestion de I'espace et de I'information

* recto seul
— verso de la feuille precédente disponible pour des complements
— permet une vue globale d’'une partie de cours
— manipulation plus facile

 Identification de chaque feuille
— NumMero
— date
— code = contexte



Prise de notes pendant I’exposé
La gestion de I'espace et de lI'information

 marge a gauche
— eléments de structure (théoreme, définition, proprieté, exemple)
— mot-clé
— signe distinctif
— renvoi a une autre feuille

« place réservée aux questions en bas de page



Prise de notes pendant I’exposé
La gestion de I'espace et de lI'information
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Notes

. . Notes prises au cours
complémentaires

Questions




Prise de notes pendant I’exposé

-
& La gestion de I'espace et de l'information
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AERER LA PRISE DE NOTES

laisser de |la place
— pour les énoncés en francais >
— pour l'insertion des éléments justificatifs
— pour l'insertion des liens (car, donc, en particulier,...)

NE PAS RECOPIER LES NOTES LORS DE LEUR REMISE EN ORDRE

C’est perdre beaucoup de temps!
Il faut COMPLETER LES NOTES PRISES AU COURS
= EFFICACITE : lisibilité, clarté des idées plutbt que beauté



Prise de notes pendant I’exposé

O
La gestion de I'espace et de lI'information
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* mettre en retrait
— les exemples
— les éléements moins importants (cas particuliers)

= hiérarchisation de I'information avec des retraits successifs ou
des couleurs

>



Prise de notes pendant I’exposé
L’attitude pendant I'exposé

ETRE ACTIF

suivre de maniére simultanée le raisonnement du professeur
— meilleure compréhension
— diminution des erreurs de transcription
(ne pas confondre x et X, *X et X, « ou » et « et »,...)

parfois « préceder » le professeur dans I'écriture d’éléments déja
connus

laisser une zone blanche si vous étes dépassé par le rythme (avec
un code approprié pour se rappeler que I'exposé est incomplet) et
redevenir synchrone
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Prise de notes pendant I’exposé
L’attitude pendant I'exposé

QUE NOTER ?

e Cce qui est écrit au tableau
guoique ...

e mais aussi les raisonnements énonces
oralement
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Remise en ordre des notes

COMPLETER LES NOTES MANUSCRITES
— comprendre pour pouvoir assimiler plus tard

en s’aidant du livre

en se remémorant ce qui a été dit pendant 'exposé oral (ce qui
implique qu’il faut remettre en ordre ses notes si possible le jour
méme du cours)

en s’aidant des syntheses (structure)

en ajoutant des exemples (concrétisation cf. compréhension)
en comparant ses notes avec celles d’'un condisciple (si doutes)
en demandant des explications aux assistantes pédagogiques
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Remise en ordre des notes

STRUCTURER

numeroter, hiérarchiser
encadrer les énoncés

distinguer : hypothese, these, démonstration,
utilité des hypotheses, exemples

ajouter des élements justificatifs
faire des liens
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En fin de chapitre

» faire sa propre synthese
= appropriation de la matiere
et la confronter a celle proposée sur le site

» realiser un document « intermediaire » avec ce gqu’il est nécessaire de
retenir pour étre capable de reconstruire I'entiereté des

démonstrations >
« associer les différents types d’exercices a la matiére théorique »
» parfois, utilité d’un tableau de classification >

» s’exercer suffisamment au niveau des exercices : les refaire seul « a

cahier fermé » puis en faire d’autres dont on n’a jamais vu la solution
COMPRENDRE UN EXERCICE RESOLU PAR QUELQU'UN D’AUTRE NE SUFFIT PAS!

* ne pas oublier la remédiation s’il reste des problemes
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Avant 'examen

« étude :
normalement tout est compris, les notes sont completes :
= s’entrainer a reconstruire pour la maitrise finale :
« de maniere claire et précise, avec les justifications

« sur base de documents a compléter (résumée,
synthese...) : connaitre le plan du cours

 en vérifiant a posteriori par rapport aux notes du cours
si c'est correct

attention, tout ce qui peut étre reconstruit par un
raisonnement pas trop long ne doit pas étre étudié
« par coeur »
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Avant 'examen

Gérer son temps de maniere optimale

repérer les theoremes ou les explications qui posent
problemes lors de la restitution pour y revenir
ultérieurement

refaire les exercices qui posent difficulté

ne pas refaire « 36 » exercices du méme genre mais
étre capable de s’adapter a des variations de
raisonnement

ne pas refaire tous les calculs jusqu’au bout pour tous
les exercices
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"‘3’ Gérer le travail de tous les cours

= Repeérer tout ce qu'on voudrait/devrait faire :

* Pour chaque cours : lister supports
disponibles et les décisions de travall

* Visualiser son horaire de cours
* Repeérer ses contraintes (trajet, job...)
» Faire le point sur ses loisirs (hit parade)
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Travailler en plusieurs éetapes

=se construire un planning en plusieurs
étapes, sur base de son horaire type (7} !)

 Placer les contraintes éventuelles

Placer les moments de travail

— Compréhension/travail des notes/exercices pour chaque
cours chague semaine : avant la seance suivante,
selon sa « forme »

— Résumés/plans... en fin de chapitres

Placer le(s) loisir(s) prioritaire(s)

» Garder des marges de manceuvre
(retard, maladie, sortie imprevue...)
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Travailler en plusieurs éetapes

O ald e <10 eud enaread a <10 D a e
S
Cours 1 Cours 7 C2Lect Comp Annot
Cours 1 C4 Lect Comp Annot Cours 2 : répétitions
C3 Lect Com
¢ C2 Ex
Cours 2 Cours 3 Cours 5 Cours 8
Cours 3
Repas Repas
Repas Repas
Repas Repas Repas
Courses
Cours 5 : répétitions
Cours 4
Cours 9
C8Lect - Comp - Rés Cours 3 : répétitions Job Volle
P Cours 3/5 : labos 2 /
Cours 2 C3ex
Cc7 Lect - Comp - ordrey |  |jm—_———————— C9 confrontation notes
Repas Courses Repas Nettoyage, vaisselle ... ;
. . p p yag CI9 Rés
Petit(e) ami(e), Repas Repas Repas Repas
Vaisselle... Petit(e) ami(e) P
Labo Repas
Petit(e) ami(e
i : (e) amite) Volley
Petit(e) ami(e)
C5 Lect Comp Annot ClLect Comp Annot
C2Rés o . C5 Rés Ex
Copains

Petit(e) ami(e)
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Bon travail |

C’est le moment de s’y mettre

et de faire appel, si necessaire,
* Aux assistants pedagogiques (compréhension)
pendant les exercices du lundi ou sur rdv
* Au SGE (gestion de I'ensemble des cours)
sur rv (quidance.etude@ulg.ac.be)
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Dirichlet : livre

Les exemples ci-dessus montrent qu’il est possible d’avoir des fonctions
partout définies, mais non partout continues. Il est méme possible de construire
des fonctions définies pour tout réel et discontinues en tout point. Ainsi, la
fonction d, dite de Dirichlet, qui & tout réel z associe

d (x) _ 1 si x est rationnel
1 0siz est irrationnel

n’est nulle part continue. En effet, soit r un réel quelconque ; pour tout réel
x positif, il existe un réel y tel que

=yl <zet |d(r)—d(y)=1;

par la regle de transfert, pour tout *z = e infiniment petit positif, on peut
trouver un hyperréel *y tel que

Ir —*y| <eet |d(r) —d(*y)| = 1.
Ainsi, *y est infiniment proche de r mais tel que st (d(*y)) # d(r).
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Dirichlet :

Minimum de
notes prises
au cours
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Dirichlet : que retenir ?
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Dérivée d'un produit : livre

e Pour le produit, on obtient semblablement :

F)(r) + — = Fr)elr) + — (FE)al) + FEOFE) + ...

W w

On en déduit cette égalité sur les parties standards

Y = (f(r)g(r) + f(r)g'(r)) X,

d’ou la these.
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Dérivée d’un
produit :
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cours
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Dérivéee d’'un produit : que retenir ?
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Ce plan, utilisé intelligemment, constitue une aide pour I’estimation de ’ordre de grandeur de nombres hyperréels.’

Tableau de classification

Ondre de grandewr en cas de Jormes indé lerminé es

ig—ig

ip X ig

ip
ip

ig ig  ig-ig
ig \ig-ig = ig

mettre le terme de plus
haut degré en évidence.

multiplier par
I’expression conjuguée.
Puis, si on trouve une
autre forme
indéterminée, voir dans
les autres colonnes.

o Aprés transformations
adéquates, utiliser
L’Hospital
ou Taylor / Mac Laurin.

Si fest ip et g est ig,
transformer f X g sous la
forme :

g .
T est 2
= 1p
g

i

o % et L
&, 1g
f

puis voir I'une des deux
colonnes suivantes.

Pour une fraction rationnelle :

factoriser et simplifier.

Pour une fraction irrationnelle :

multiplier par |’expression
conjuguée.

L’Hospital

Taylor / Mac Laurin

e Pour une fraction rationnelle :

Mettre en évidence les termes de plus
haut degré du numérateur et du
dénominateur, puis simplifier.

Mettre @" en évidence sous “\/—

Tenir compte de la propriété :

nfn

o =

. . o sin>0
Si n est pair,

-0 siw<0

Si n est impair, Yo" =0 Vo

Puis simplifier.
o L’Hospital

e Taylor / Mac Laurin

Rappel :

Pour o igp, e est igp

Pour  ign, e est ipp
Pour o igp, In est igp

Pour € ipp, Ing est ign

Inf
Transformer ¢ sous la forme €%

e sifestipp et gestip
alors f% = eg'lnf =g

o sifestigpetgestip,

Anf
alors f8 = 8" = ¢"P

o sif=1letgestig
alors % = f:g']nf =g o
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: Théoreme des deux lunules
@v

%

L’ aire d’un triangle rectangle est egale a la
somme des aires des lunules obtenues en
ayant soustrait le demi-cercle construit sur
I'hypoténuse aux demi-cercles construits sur
les deux autres cotes du triangle

%

D=D, +D,
T+S,+S,=(L+S,)+(L, +S,)
T=L+L,
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